# 同心共向新时代 甬港携手再扬帆

### 甬港两地交流合作再深化

十七年携手同行,十七年风雨同舟。甬港经济合作论坛的举办,翻开了甬港两地合作交流史的崭新一页,被中央政府驻港联络办赞誉为内地与香港合作的典范。11月15日,2018甬港经济合作论坛将在宁波举行,香港与宁波这两个海上丝绸之路上的重要节点城市,又一次迎来两地在新时代携手发展、互惠共赢的合作新机遇。

#### 乡情为系论坛为媒 甬港合作成果丰硕

在2017年"一带一路"国际 合作峰会上,习近平总书记把宁波 等地的古港誉为记载"一带一路" 历史的"活化石"。宁波与香港作为海上丝绸之路上的两个重要、流气等 相融,两地交往历史源远流长。 相融,两地交往历史源远流长重现, 在金融、航运取化优势,粤战 形势业方面发挥着国际化优势。粤 没大湾区和环杭州湾大湾区争力过 提升城市能级品质和核心竞争力过 程中重要的学习对象和合作伙伴。

2002年,在顾国华等"宁波帮"人士的竭力推动下,首届甬港经济合作论坛在宁波成功举办,甬

据统计,截至2017年,历届论坛共签约合作项目258个,总投资额约255亿美元。截至2018年9月,宁波有港资企业6834家,合同利用外资559.28亿美元,实际利用外资285.87亿美元;宁波在香港设立境外企业和机构683家,累计



中方投资额73.35亿美元。有12家宁波企业在港上市,总市值2600亿港元。

#### 本届论坛主要活动: "1+4+2" 项内容

本届论坛将以习近平新时代中国特色社会主义经济思想为指导,围绕宁波"六争攻坚、三年攀高"决策部署和"名城名都"建设等目标任务,以及"一带一路"背景下宁波面临的机遇与挑战等形势,探讨交流宁波新的经济增长点、甬港

两地新的合作潜力;以"同心共向新时代"为主题,充分发挥"宁波帮"资源优势,抢抓"一带一路"规划机遇,促进甬港两地合作共赢,助推我市经济高质量发展。

论坛由宁波市人民政府和香港贸易发展局共同主办。

今年论坛的活动由"1+4+2" 项内容组成,即甬港经济合作论坛 "同心共向新时代"主论坛和四项 专题及两项其他活动组成。

2018 甬港经济合作论坛"同心 共向新时代"主论坛将于11月15 日下午在宁波香格里拉大酒店举 行。论坛邀请香港特区选举委员会 委员、金银业贸易场永远名誉会长 冯志坚等四位专家,围绕"一带路"背景下宁波面临的机遇与挑战 等,探讨交流宁波新的经济增长 点、甬港两地新的合作潜力;推介 宁波"一带一路"规划建设、投资 招商政策,引导海外投资商、贸易 商来宁波创业创新,进一步夯实合 作基础,共创发展空间。

2018宁波都市圈(港澳)旅游推 介会将于11月15日上午在宁波国 际旅游交流中心举行。通过与港澳 重点旅游机构和旅游企业对接交 流,进一步加深与港澳主要旅行商、航空公司、新闻媒体的互动合作,在港澳市场形成新一轮有影响、有内涵、有新意、有实效的旅游大型促销活动热潮。

2018 甬港青年企业家峰会将于 11 月 15 日上午在宁波香格里拉大 酒店举行。以"新时代新机遇新发 展——甬港青年创业"为主题,通 过主旨发言、论坛交流、考察研修 等形式,深化甬港青年组织间的合 作与交流。

宁波一香港"一带一路"人才 引进培养合作论坛将于11月15日 上午在宁波香格里拉大酒店举行。 论坛以"甬聚英才 港汇未来"为 主题,旨在加强宁波、香港两个 "一带一路"战略支点城市在人才 引进培育领域的合作与交流。

已经举办的 2018 甬港教育合作交流活动、"城市味道与温度"——香港美食快闪集市、甬港音乐之夜等活动均取得了圆满成功。

此外,为纪念改革开放 40 周年,11月15日在香格里拉酒店主论坛会场外,还将特别推出侨与宁波改革开放 40年成果图片展,总结回顾 40年来海外"宁波帮"和帮宁波人士对宁波改革开放的贡献,展示宁波侨务工作的四十年实践。

## 发挥海外"宁波帮"优势 助力"名城名都"建设

-侨与宁波改革开放40年纪实



#### 厚积薄发 宁波侨务工作走过40年不凡历程

在建设和发展中国特色社会主义的伟大进程中,侨务工作始终处于前沿位置,发挥了独特而重要的作用。改革开放40年来,宁波市侨务部门紧紧围绕宁波经济社会发展大局,积极发挥侨务优势,不断拓展工作领域、创新工作机制和手段,侨务工作呈现了良好态势。

1978年中共十一届三中全会召开到20世纪80年代中后期,是侨务工作以拨乱反正、落实侨务政策为重点的阶段。国务院侨办恢复设立后,市政府侨办也于1984年5月正式建立,并投入主要精力进行拨乱反正,努力从指导思想上清除"左"的影响,恢复和制定了一系列侨务工作的方针政策。

党的侨务政策的宣传和落 实,逐渐愈合了广大海外侨胞和 归侨侨眷的心灵创伤,增进了他 们对祖(籍)国、对家乡的感 情,特别是1984年8月小平同志 发出"把全世界的'宁波帮'都 动员起来建设宁波"的号召,更 加激发了他们投身中国改革开放 和现代化建设的积极性。一大批 海外宁波籍人士纷纷回家乡探 亲、扫墓、旅游等。1980年在 香港、宁波两地同时成立甬港联 谊会。1980年12月宁波第一家 中外合资企业东方眼镜制造有限 公司成立,标志着宁波利用外资 的大门向世界敞开。1984年12 月19日,包玉刚先生与宁波市 政府签署了他出资创办宁波大学的协议。与此同时,在包玉刚先生的热心推动下,国务院专门成立了"宁波经济开发协调小组",此后陆续促成了宁波计划单列、兴建栎社机场、开发港口、建立交通集疏运网络、成立宁波经济建设促进协会等一系列大事。

在基本完成落实侨务政策的 任务后,我市侨务部门逐步腾出 精力发展与华侨华人及其社团的 联系,加强与海外的交往,吸引 侨胞在我市投资兴业。1991年 成立了宁波市海外交流协会,借 助这一平台,促进我市同华侨华 人、港澳同胞及其社会团体,开 展友好往来与合作。1992年小 平同志南巡谈话后, 我国改革开 放走上了快车道。侨务部门提出 了侨务工作必须围绕国家发展大 局,积极参与经济建设的主战 场、热情为中心工作服务的新思 路。与此同时, 市政府办公厅转 发了市侨办、台办、外办关于做 好受赠管理工作的若干意见的通 知。海外宁波籍人士捐赠家乡社 会公益事业再掀热潮。

爱公益事业舟坝恐州。 跨人21世纪以后,针对侨 务工作出现的新情况和新特点, 侨务部门努力探索规律、创新思 维,实现了侨务工作的"三个转 变",即从接待服务型向服务发 展型转变,从单一落实政策向依 法护侨、为侨排忧解难转变,从 立足"宁波帮"到面向全世界华 侨华人的转变。为此,我市侨务部门积极创新工作品牌、引资理念、引智渠道、护侨力度、外宣令和服务手段。2002年起每年举办的甬港经济合作论坛,促进了我市与香港的经贸合作论坛,成为我市侨务工作为中心工作服务的有效载体;2002年代市在全省率先对无退休金收入年中,是1800元的生活补助;通过华育基地、每年组织华裔花杯"中日学生书法比赛等,大力弘扬中华优秀文化。

2012年以来,我市侨务工 作进入在更广领域、更高层面、 更深层次上全面发挥侨务工作优 势的新阶段。在市委、市政府的 领导下,2013年市侨办开展了 全市基本侨情调查工作;及时研 究制定和全力实施"侨务引资工 程""海创引智工程""海外聚贤工 程""华裔留根工程""涉侨关爱 工程"等侨务工作"五大工程", 取得了明显成效。全市侨办系 统邀请接待海外客商近15万人 次,通过各种形式和渠道引进 投资项目252个,合同侨 (外)资148.1亿美元,实际到 位11.77亿美元,接受捐赠项目 432个,捐赠金额共计人民币 3.55亿元。2017年, 浙江省首个 "侨梦苑"在宁波揭牌,吸引了 更多海外高层次人才来甬创业。

改革开放40年来,广大海外侨胞、港澳同胞特别是海外"宁波帮"人士,为我国改革开放事业和我市的现代化建设作出了特殊贡献。

宁波,是中国的重点侨乡之一。1984年宁波被确定为进一步对外开放的14个沿海城市之一,同时邓小平提出要"把全世界的'宁波帮'都动员起来建设宁波"。分布在世界各地的"宁波帮"人士积极回应,以爱国爱乡的巨大热情造福桑梓,促成了宁波计划单列、港口开放、宁波大学兴建、重大项目引进等一系列大事要事,为宁波现代化建设贡献巨大。这些成就饱含着无数"宁波帮"人士心系桑梓的深情厚谊,凝结着一代代宁波侨务工作者的心血汗水和使命情怀。宁波侨务工作的四十年,充分展现了"宁波帮"勇立潮头、勇创大业的宁波人品质,充分展现了同根同心、爱国爱乡的"宁波帮"精神,充分展现了中国改革开放和现代化建设开创的中国特色社会主义道路的成功实践。

#### **同频共振** 广大侨胞助力祖国和家乡发展功不可没

侨作为宁波经济社会发展的重要 资源,为宁波的改革开放发挥了积极 作用,作出了重要贡献。

他们投资兴业,为宁波经济快速 发展发挥了重要作用。改革开放初 期,外界怀疑排斥,外资观望徘徊, 是宁波籍海外华侨华人和港澳同胞率 先回来投资兴业,带来资金、技术、 人才和先进的管理经验,有力推动了 宁波乃至中国的改革开放进程。40年 来,宁波累计批准外商投资企业1.2万 余家,其中港澳侨企占近70%。侨港资 企业成为外商在宁波投资的主力军。 海外侨务资源中蕴藏了丰富的海外人 才资源,成为宁波引进城市建设高端 人才的重要来源。近年来有千余名海 外专业人员来甬投资创业,他们整体 素质高,是各领域的领军人物,为宁波 经济结构转型和社会管理创新发挥了 重要的作用。如宁波永新光学股份有 限公司、宁波江丰电子材料股份有限 公司、宁波激智科技股份有限公司等 都已经成为上市公司。

他们爱国爱乡,在社会公益事业 建设中发挥独特作用。1981年邓小平 在北京会见香港环球航运集团名誉主 席包兆龙及其儿子包玉刚一行。此后, 包玉刚在家乡捐献巨资助学,并创建 了包氏奖学金资助教师研究生出国留 学。正是包玉刚的这一远见卓识,开启 了中国高校面向国际合作交流的大 门,影响了一大批港澳合胞和海外侨 胞开始将目光投向国内教育界,掀起 了一股捐资助学的热潮。1985年,王 宽诚出资1亿美元创立了王宽诚教育 基金会,帮助国家培养人才。同年,包 玉刚捐资2000万美元创建宁波大学。 1984年起,邵逸夫连续30年为祖国内 地的教育事业捐赠巨款,累计达47.5 亿港元,在宁波的捐赠超过5000万元 人民币,堪称华夏捐资兴教第一人。陈 廷骅、赵安中,热心捐助国家希望工 程,堪称希望工程的功臣。一大批宁波 帮人士捐赠设立教育基金、奖学金等, 为宁波教育事业发展注入了新的动

力。宁波的医疗卫生、体育文化等社会事业,同样镌刻着"宁波帮"人士的名字。近几年,一些海外老一代侨胞因年龄关系逐渐把事业交给新生代,而爱国爱乡、造福桑梓的光荣传统也薪火相传,涌现了如赵亨文、李华俊等一批

"宁波帮"第二、三代为家乡捐赠。 他们建言献策,在关心家乡发展 中发挥智囊作用。我市侨务部门积极 推荐港澳同胞担任各级政协委员、海 外顾问等,使他们得以参政议政,为 我市经济社会发展献计献策。省爱乡 楷模、荣誉市民顾国华生前曾在省政 协会议上积极建言政府加快宁波一舟 山港口一体化进程,得到了省政府重 视,如今他的这一愿望已经实现,为 实施港航强省战略奠定了基础。在顾 国华等"宁波帮"人士倡议下创办的 甬港经济合作论坛,自2002年举办 以来,不断拓宽合作领域、创新交流 形式,实现甬港两地互惠双赢,被誉 为"内地城市与香港合作的成功典 范"。近年更是有一批年轻政协委员 为宁波人才引进牵线搭桥、献计献

他们反独促统,在祖国和平统一大业中发挥积极作用。长期以来,广大宁波籍华侨华人以民族大义为重,在涉及国家主权、尊严和领土完整等重大问题面前,旗帜鲜明地支持中国政府的立场和主张。以包玉刚为代表的

香港"宁波帮"人士热烈拥护邓小平 "一国两制"的伟大构想,利用其海外 关系和社会影响,积极推动香港回归。

他们还在增进宁波与各国、各地区的相互了解和合作中积极发挥桥梁作用,运用侨胞在住在国与政界交往的人脉关系,热心充当"民间外交使者",扩大宁波与各国的友好交往。

为弘扬海外侨胞、港澳同胞爱国爱乡精神以及他们对家乡做出的贡献,已有120位海外侨胞、港澳同胞被授予宁波市荣誉市民,其中有52位海外侨胞、港澳同胞被授予浙江省爱乡楷模。邵逸夫、李达三、曹光彪、王宽诚4位先生还先后获得小行星命名的国际荣誉。



本版撰文 **陈飞 张丽华** 本版供图 **宁波市侨办** 

本报社址:宁波市鄞州区宁东路901号 问询电话:87688768、87682114 职业道德监督投诉电话:87654321 邮编:315042 电子信箱:nbdaily@163.com 法律顾问:素豪律师事务所罗杰律师、胡力明律师 宁波市高新区光华路299弄研发园C区 电话:87298700 广告部:87682193 发行中心电话:87685678、87685669 地址:宁波市鄞州区宁东路901号 定价每月35元 零售每份1.20元 宁波报业印刷发展有限公司 电话:87685550 昨日本报开印0时36分 印毕4时40分